



- 首页
- 学校要闻
- 综合新闻
- 专题报道
- 院系动态
- 国际事务
- 校友动态
- 招生就业
- 复旦人物
- 专家视点
- 复旦讲堂
- 校园生活
- 校史通讯
- 复旦书屋
- 相辉笔会
- 通知公告
- 媒体视角
- 科教扫描

复旦新闻文化网 新闻 院系动态

## 麦积山石窟发展战略研讨会在甘肃天水召开

作者：石鼎 来源：文物和博物馆学系 发布时间：2016-01-12 中字体 ▼

2015年12月19-20日，由甘肃省文物局、复旦大学国土与文化资源研究中心、麦积山石窟艺术研究所联合主办的“麦积山石窟发展战略研讨会”在甘肃天水成功召开。来自复旦大学、中国文化遗产研究院、中国地质大学、兰州大学、上海视觉艺术学院、全球遗产基金会、敦煌研究院、云冈石窟研究院、龙门石窟研究院、大足石刻研究院、中国文物报社、甘肃省文物考古研究所、麦积山石窟艺术研究所，以及甘肃省文物局、天水市政府、麦积镇政府、麦积山风景名胜区管理委员会等大学、科研机构 and 政府机构50余名代表参加了会议。会议旨在为世界遗产地麦积山石窟今后的发展建言献策，推动麦积山石窟在研究、保护、利用等方面进一步发展。



与会专家、学者在现场对麦积山石窟的发展寄予了厚望。他们各自从专业角度出发，指出了麦积山石窟发展面临的突出问题，同时也分享了本单位的成功经验，畅谈了对麦积山石窟今后发展的构想。

麦积山石窟正面临着前所未有的发展机遇。2013年9月习近平总书记提出了“一带一路”战略构想，2014年6月麦积山石窟作为“丝绸之路：长安-天山廊道的路网”中的一个遗产点被列入了世界文化遗产名录，麦积山石窟所处地理位置和遗产价值决定其要在这两起“大事件”中承担起遗产地应有的责任和义务。因此，专家建言要从“一带一路”国家战略及世界遗产的高度出发来综合考虑麦积山石窟今后的发展战略。与会专家提出的具体问题、意见和建议如下：

首先，针对保护修复中所存在的问题，提出自上世纪70年代开始，麦积山石窟艺术研究所在塑像、壁画的保护修复中做了大量工作，但未能及时将实践工作上升到理论高度，尤其在保护修复材料、工艺等方面缺乏科学的实验及理论研究。在今后的工作中对近40年的保护修复工作进行全面的整理、总结很有必要，且这些实践工作对今后保护修复工作的开展具有重要的指导意义。只有深入理解过去，才能更好地规划未来。

推荐 收藏 打印 关闭

本周新闻排行

相关链接

其次，麦积山石窟的保护不仅是文物保护单位的事，需要全社会的共同参与，尤其需要加强与高校、科研院所的合作与交流，用开放的态度欢迎一切积极的力量来参与麦积山石窟的保护、管理工作。同时要以“十三五”规划为契机，制订麦积山石窟中、长期保护、管理规划，并争取让各级政府把麦积山石窟的发展战略纳入其“十三五”规划纲要中来，促进麦积山石窟景区的进一步发展。

第三，加强研究工作是开展科学保护、规范管理的基础。麦积山石窟山体加固工程已过去近40年，因此开展麦积山石窟山体安全性、稳定性的评估极为重要。麦积山石窟存有大量的塑像，被誉为“东方雕塑陈列馆”，深入研究麦积山石窟塑像“塑”的工艺、材料，是对麦积山石窟遗产价值的深入挖掘，也是我们开展文物修复工作的养分来源。这种“塑”的工艺也是麦积山石窟区别于其它石窟的一个亮点。

第四，游客管理是麦积山石窟景区面临的一大难题，因为受麦积山石窟特殊的营造方式与参观条件的限制，现有参观路线较为单一、且好多洞窟不具备向游客开放的条件。因此有必要重新设计参观线路，规划建设文物展陈中心、数字化博物馆等设施，以利于构建一个全方位、多层次的石窟艺术展示平台，让游客充分理解麦积山石窟历史文化价值。

第五，加强监测工作是开展风险控制和进行预防性保护的基础，监测工作不仅包括对文物本体及周边环境的监测，也包括对游客的监测等各方面的内容。

最后，部分专家就麦积山石窟内容总录编写存在的问题进行了交流和讨论。





研讨会上，复旦大学文博系陈淳教授、吕静教授、陈刚教授发言并给出了指导性意见。郑奕副教授、刘守柔副研究馆员、石鼎、孔达、周婧景老师参加了会议。研讨会由杜晓帆教授主持。会后，麦积山石窟艺术研究所与复旦大学文博系、复旦大学国土与文化资源研究中心探讨了合作计划与方式，双方拟于近期签署战略合作框架协议，建立长期、全面的合作机制。



相关文章

已有0位网友发表了看法

[查看评论](#)

我也来说两句!

验证码:

[网站导航](#) - [投稿须知](#) - [投稿系统](#) - [新闻热线](#) - [投稿排行](#) - [联系我们](#)

复旦大学党委宣传部（新闻中心）版权所有，复旦大学党委宣传部网络宣传办公室维护  
Copyright@2010 news.fudan.edu.cn All rights reserved.